



## 记住,重庆城市精神是这四个词 坚韧 忠勇 开放 争先

新重庆-重慶晨報記者 陳軍



昨天,市委宣傳部舉行重慶城市精神新聞發布會,正式宣布“堅韌、忠勇、開放、爭先”成為重慶城市精神表述語。這也是直轄以來,重慶第一次提煉、發布城市精神。

城市精神集中體現一個城市的文化品格和集體人格,是文化軟實力,更是發展內動力。“堅韌、忠勇、開放、爭先”的重慶城市精神,植根重慶歷史、彰顯重慶文化、順應時代要求,體現了共性和個性的統一,具有鮮明重慶辨識度。其中,“堅韌、忠勇”回答了“我是誰”,“開放、爭先”回答了“我要幹什麼”。下一步,重慶將通過一系列舉措,着力推動重慶城市精神內化於心、外化於行,成為奮力譜寫中國式現代化重慶篇章的强大精神動力。

### ■ 堅韌

彰顯重慶在險峻自然環境中,在接續奮鬥的歷史長河中,堅韌奮發、自強不息的意志品質。

重慶山環水繞、江峽相擁,重慶人生活在大山大川之間,逢山開路、遇水搭橋,創造了悠久的歷史文化,沉澱了優秀的人文精神,孕育了堅韌的意志品質。堅韌是流淌在重慶人血液中的精神基因。

### ■ 忠勇

彰顯重慶忠誠勇敢、重信守諾的城市品格。

戰國時期,巴蔓子將軍“割首留城”,忠肝義膽。抗戰時期,重慶成為“愈炸愈強”的英雄之城。劉伯承、聶榮臻、楊闇公、趙世炎等先輩以赤子之心尋求救國真理,江竹筠、陳然、王朴等英烈如如磐信仰澆鑄紅岩精神。新時代、新征程,我們牢記囑托、感恩奮進,奮力譜寫中國式現代化重慶篇章,都是對“忠勇”最好的詮釋。

### ■ 開放

彰顯重慶傳承歷史、面向未來,開拓進取、兼容並包的城市胸懷。

重慶是一座移民城市,先後經歷“湖廣填四川”、抗戰遷移、三線建設內遷和三峽百萬大移民等多次具有重要影響的大規模移民,造就了重慶兼收並蓄的文化特質和開放包容的城市性格。經過直轄27年的發展,現在中歐班列、西部陸海新通道聯通歐亞,110多個國際航班通達五洲四海,319家世界500強企業在重慶投資興業,重慶已由向海而生蝶變為陸海共生,成長為內陸開放綜合樞紐。開放已經成為重慶的鮮明標識。

### ■ 爭先

彰顯重慶敢闖敢幹、敢為人先,唯實爭先、力爭上游的城市氣質。

爭先體現了重慶的獨特氣質,在重慶再困難的事情,一句話“沒得啥子”就可以擺平。從新中國成立初“建設人民的生產的新重慶”,到直轄初“建設繁榮、富裕重慶,文明、進步的新重慶”,再到新征程“全面建設社會主義現代化新重慶”,三次“新重慶”建設的接續奮鬥,更是彰顯了重慶始終保持奮進者姿態、創造性張力的上游責任和上游擔當。

相關新聞詳見02版



### 全國第三 中西部第一 江北機場第四跑道啟用

“東方5428,重慶塔台,地面靜風,跑道03R,可以起飛。”12月26日12點18分,隨著東方航空公司C919飛機執飛的重慶—上海虹橋MU5428航班起飛,標志着重慶江北國際機場新建的第四跑道正式啟用。

自此,江北國際機場成為繼上海浦東機場、北京大興機場之後全國第三、中西部地區第一個擁有四條跑道且同時運行的機場。

江北國際機場的第四跑道位於現有第三跑道的東側,長3400米、寬45米。

03版



### 本報推出年終策劃報道 重慶汽摩的速度與激情

奔跑、加速、跨越……2024年,在中國汽車產業賽道上,猶如百舸爭流、千帆競渡。汽摩產業與重慶的城市競爭力,緊密相連。在長安汽車、賽力斯、宗申等龍頭帶動下,重慶汽摩產業盡情演繹自己的速度與激情,從而實現“彎道超車”,“中國汽車第

一城”的殊榮失而復得,摩托車產業生產總值今年將達1000億元。

當前,長安汽車、賽力斯等還開始前瞻性地布局飛行汽車,謀求搶先在新賽道上“飛”起來。產業升級換代,占得先機,就為贏得未來多一分勝算。

05—08版